
1. 다음 중 미지수가 2 개인 일차방정식은?

① x + 2y = 6 ②
2

x
+

3

y
= 10

③ y = xy − 2 ④ x2 + y2 = 1

⑤ 2x2 + 3xy + y2 = 0

미지수 x, y 인 2 개로 이루어진 일차방정식 ax + by + c = 0

(a , 0, b , 0, a, b, c는 상수) 꼴이다.

해설



2. 연립방정식

2x + y = 10

x − y = 8
을 풀어 해를 순서쌍으로 바르게 나타낸

것은?

① (2, 6) ② (−2, 6) ③ (6, − 2)

④ (−6, 2) ⑤ (−6, − 2)

2x + y = 10 · · ·①
x − y = 8 · · ·②

①+② : x = 6, y = −2

해설



3. 연립방정식

−2x − 3y = 4 · · ·㉠
3x − py = 1 · · ·㉡

의해가 (1, q)일때, p−q 의값을

구하여라.

1

(1, q) 를 ㉠에 대입하면−2 − 3q = 4

∴ q = −2
(1,−2) 를 ㉡에 대입하면 3 + 2p = 1

∴ p = −1
따라서, p − q = −1 − (−2) = 1

해설



4. 연립방정식


x
4
+

y
2
= 1

3x + 4y = 6
을 풀면?

① x = 10, y = −3 ② x = 2, y = 1

③ x = −3, y = 10 ④ x = 2, y = −3

⑤ x = −2, y = 3


x
4
+

y
2
= 1 · · ·㉠

3x + 4y = 6 · · ·㉡

㉠ × 4를 해서 정리하면x + 2y = 4 · · ·㉢
3x + 4y = 6 · · ·㉣

㉣ −㉢ × 2를 하면
∴ x = −2
x = −2를 ㉢에 대입하면
∴ y = 3

해설



5. 연립방정식

x + y = b

ax + 2y = −4
의해가무수히많을때, a, b 의값은?

① a = 1, b = −1 ② a = 1, b = −2 ③ a = 2, b = −1

④ a = 2, b = −2 ⑤ a = 3, b = −3

해가 무수히 많으려면 두 직선이 일치해야 하므로
1

a
=

1

2
=

b
−4

가 된다.
따라서 a = 2, 2b = −4 이므로 a = 2, b = −2 이다.

해설



6. 연립방정식 3x + ay = 5 , x − y = 3 에 대하여 해가 없도록 하는 상수
a 의 값은?

① −3 ② −1 ③ −1
3

④
1

3
⑤ 1

1

3
=
−1
a
,

3

5

∴ a = −3

해설



7. 승준이는 학급 대항 농구 경기에서 2 점슛과 3 점슛을 합하여 9 골을
성공하여 21 점을 얻었다. 3 점슛은 몇 개를 성공하였는지 구하여라.

개

3 개

성공한 2 점슛의 개수를 x개 , 3 점슛의 개수를 y 개라고 하면x + y = 9 · · · (1)
2x + 3y = 21 · · · (2)

(1) × 3 − (2)하면 x = 6

∴ x = 6, y = 3

해설



8. 어느 음반 가게의 이번 달 디스크 판매액이 지난 달에 비해 16% 늘고,
테이프 판매액이 6% 줄어 총 판매액이 10 만원이 늘어난 210 만원이
었다. 이 음반 가게의 이번 달의 디스크 판매액은?

① 98 만원 ② 102 만원 ③ 108 만원

④ 112 만원 ⑤ 116 만원

지난 달의 디스크 판매액을 x 만원, 테이프 판매액을 y 만원이라
고 하면x + y = 200

16

100
x − 6

100
y = 10

, 즉

x + y = 200

8x − 3y = 500

∴ x = 100, y = 100

따라서 이번 달의 디스크 판매액은

100 + 100 × 16

100
= 116(만원) 이다.

해설



9. 다음 일차방정식 중에서 순서쌍 (2, − 1) 이 해가 되는 것은?

① 5x − 2y = 8 ② 3x − 2y = 8 ③ 4x − y = 8

④ 2x + 3y = 8 ⑤ −2x − 4y = 8

② x = 2, y = −1 을 대입하면 6 + 2 = 8 이다.

해설



10. 다음 두 연립방정식의 해가 같을 때, a + b 의 값은?−7x + 6y = 4

ax + 2y = −12
,

2x − 5y = b

3x + 2y = 12

① −20 ② −15 ③ −10 ④ −5 ⑤ 0

연립방정식

−7x + 6y = 4

3x + 2y = 12
를 풀면

x = 2, y = 3

(2, 3) 을 ax + 2y = −12 에 대입하면
2a + 6 = −12 ∴ a = −9
(2, 3) 을 2x − 5y = b 에 대입하면
4 − 15 = b ∴ b = −11
∴ a + b = −20

해설



11. 혜미네 학교의 수학 시험 총 문항 수는 20 문제이다. 정답에 대해서는
5 점을 주고, 틀린 답에 대해서는 4 점을 감점하고 각 문제별로 채점
한다. 혜미가 총 64 점을 받았을 때, 혜미가 틀린 문제의 개수는?

① 2 개 ② 4 개 ③ 5 개 ④ 6 개 ⑤ 10 개

맞춘 문제의 개수를 x , 틀린 문제의 개수를 y 라고 하면x + y = 20

5x − 4y = 64

∴ x = 16, y = 4

해설



12. 옥경이네 집에서 문희네 집을 거쳐 진숙이네 집까지의 거리는 20km
이다. 옥경이가집에서문희네집까지는시속 3km 로걸어가고문희네
집에서 진숙이네 집까지는 자전거를 타고 시속 8km 로 가서 3 시간이
걸렸다. 옥경이네 집에서 문희네 집까지의 거리는?

① 2km ② 2.4km ③ 10km

④ 17.6km ⑤ 18km

옥경이네에서 문희네까지의 거리를 xkm, 문희네에서 진숙이네
까지의 거리를 ykm라 하면x + y = 20 · · · (1)

x
3
+

y
8
= 3 · · · (2)

(2)의 양변에 24를 곱하면 8x + 3y = 72 · · · (3)
(3) − (1) × 3하면
5x = 12

∴ x = 2.4

해설



13. x, y 에관한두일차방정식 y = ax+5 와 bx+y = −c 의해가 (−1, 2)
일 때, 상수 a, b, c 에 대하여 a2 − b + c 의 값은?

① 4 ② 7 ③ 9 ④ 12 ⑤ 13

(−1, 2) 를 y = ax + 5 에 대입하면 2 = −a + 5, 따라서 a = 3

이고,
(−1, 2)를 bx+y = −c 에대입하면 −b+2 = −c, 따라서 b−c = 2

가 된다.
∴ a2 − b + c = a2 − (b − c) = 9 − 2 = 7

해설



14. 다음연립방정식을만족하는 x , y의값이서로같을때, 상수 k의값을
구하여라.

3(2x − 3y) = 5 + 3x − y

2(x + 1) = ky

0

3(2x − 3y) = 5 + 3x − y

y = x
을 정리하면

즉

3x − 8y = 5 · · ·㉠
y = x · · ·㉡

㉡을 ㉠에 대입하면 3x − 8x = 5

∴ x = −1
x = −1 을 ㉡에 대입하면 y = −1
x = −1, y = −1을 2(x + 1) = ky에 대입하면
2(−1 + 1) = −k
∴ k = 0

해설



15. 연립방정식
2x + y + 7

4
=
−6x − 2y − 11

3
= 1 을 풀어라.

x = −4

y = 5

3(2x + y + 7) = 4(−6x − 2y − 11) = 12

6x + 3y + 21 = 12에서 2x + y = −3 · · ·①
−24x − 8y − 44 = 12에서 3x + y = −7 · · ·②
①, ②를 풀면
∴ x = −4, y = 5

해설


